

驻湛江廉江市帮扶工作组组长、驻青平镇工作队队长陈红扬：

# 让闲置土地“活起来” 鼓励农民动起来

真帮镇扶村



## 陈红扬

驻湛江廉江市帮扶工作组组长  
驻青平镇工作队队长

派出单位：

广州市白云区松洲街办事处

“民以食为天，我们要千方百计推动撂荒地复耕，增加粮食生产，把饭碗牢牢端在自己手上。”

推广订单农业模式，让农户有生产动力；前后方合力，线上线下并用，规模销售农产品，让农户尝到甜头……从寸土寸金的广州来到湛江廉江市青平镇的陈红扬，高度重视撂荒地的复垦复耕。在接受新快报记者采访时，陈红扬表示，引导土地流转，让闲置土地“活起来”，这样才能引入外部资源力量，盘活和发挥好土地资源最大效益，促进农民和村集体增产增收，促进产业振兴。

### 让农户主动参与流转土地

上一次见到陈红扬还是在2022年10月，他和青平镇党委书记钟桂林一起，大力推动本土企业廉江市丰潮农业科技有限公司与多点鲜(上海)供应链有限公司合作。

青平镇是农业大镇，主要以水果、粮食种植为主。陈红扬调研发现，有些地方因为地处丘陵地带，水资源欠缺，大面积种植受限。而散户种植生产规模小，且农产品销售渠道单一，物流不完善，导致生产效率低。

陈红扬看在眼里，急在心里。推动本地企业与供应链公司合作开展“订单农业”，提供技术支持，实行保底收购，就是他和青平镇党委、政府一起破解土地撂荒、产品销路不畅等问题的奇招之一。

如何让农户更加积极流转撂荒地？“帮扶工作要见底见结果。只有让农户将劳动成果产品换成看得见的收入时，他们才会更满意。”陈红扬表示，青平镇工作队帮扶的过程中，积极引入广州及其地区销售渠道资源，既充分利用江南果批市场、各大商超等传统销售渠道，更注重培育当地农户用好短视频、直播带货等电商渠道。让他印象最深刻的是，2021年底红橙大丰收时，工作队白云区协作办支持下向全区机团单位发出购买倡议书，短时间内助力青平镇红橙销售近15万斤。农户们看到政府的给力支持后，对撂荒地的开发利用更为积极，特别是金屋地村委的农户们，他



■工作队很关注教育发展，陈红扬为获奖小学生送上奖学金。

们主动联系村委会，将零散撂荒地集中化，流转出近300亩土地并种上了红橙，成为撂荒地变成“金屋地”的典型样板。

### 让农户树立“致富光荣”思想

陈红扬和工作队一直都在努力推动撂荒地流转。最开始的半年，他们隔三差五就到各村开夜会，跟村民讲政策、算清出租土地的经济账，挨家挨户走访谈心，让村干部、党员和乡贤等带头，动员乡亲流转闲置土地。同时与各部门联动，投入200多万元帮扶资金兴修农田水利。经过努力，2022年3月至9月下旬，青平镇就推动近7000亩撂荒地复耕复种，大部分种上了粮食作物。10月底，又在南便埔村整合了3000多亩撂荒地……

通过各方努力，青平镇连片抛荒撂荒地基本实现复耕。2023年，工作队将通过农田水利设施建设修整，将暂时不可复耕的耕地纳入攻坚行动中。

陈红扬表示，乡村振兴任重道远，既需要前方冲锋陷阵，也需要后方齐心协力，需要当地党委政府完善规划，久久为功，特别是需要突出产业发展这个中心。他建议，要借助政策，充分发挥金融杠杆，提升镇村的集体经济，让农民动起来富起来。在这个过程中，要特别提出要加强思想帮扶，要深入农户，特别是脱贫户、重点监测户，鼓励他们树立“致富光荣”的思想，帮助他们厘清发展路数，以实际行动引领大家共同富裕。

驻潮州市湘桥区意溪镇工作队队长陈怀烁：

# “村民生活更舒适，对工作队也更信任了”



## 陈怀烁

驻潮州市湘桥区意溪镇  
工作队队长

派出单位：

潮州市湘桥区委统战部

“乡村建设，需要宜居宜业，更需要提气振神。”

“只有在基层中与群众真诚相处，密切交流，得到老百姓们的信任，才能真正了解存在的问题和痛点，解决他们的急难愁盼。”2016年就参与脱贫攻坚工作的陈怀烁深知，基层工作的关键在于真心实意为群众办实事。2021年7月他参与乡村振兴工作，担任驻潮州市湘桥区意溪镇工作队队长，从脱贫户的一床棉被、村里的一座厕所，到推进复耕复种、打造蔬菜现代农业产业园……他带领着工作队，以实现“农业强、农村美、农民富”为目标，努力为意溪群众的幸福生活活力工作。

### 及时消除返贫风险 帮扶不落一人

2022年1月，意溪镇中津村刘大爷家的女婿确诊患癌，家庭唯一的劳动力倒下，刘家面临着极大的返贫风险。陈怀烁得知情况后，一边送上生活物资，一边尽快筹措到一笔2000元慰问金解决燃眉之急；同时，陈怀烁结合帮扶政策，帮助整理医保理赔所需材料证明，协助他们申请医保，切实减轻他们的医疗负担；针对刘大爷孙女学费负担较重的问题，工作队也积极联系爱心企业，为她的求学之路助力。

防返贫是工作队的首要工作。为此，陈怀烁严抓落实防返贫监测，通过线上平台监测和线下走访常态化开展动态监测帮扶，因户施策研究制定帮扶措施；积极开展走访慰问活动，关心和鼓励困难群众坚定信心，在帮扶下奋斗出自己的新生活。“能够及时发现和解决工作中遇到的苗头性、倾向性问题，及时提供帮助，及时消除致贫风险，是非常值得高兴的事。在帮扶工作中，我们不会落下任何一户、任何一人。”陈怀烁说。

### 围绕旅游发展 带动村民改善环境

既关注一家一户，陈怀烁也心怀全镇大局。“意溪镇地处韩江东岸，与潮州古城隔江相望，三面环山，西面临水，自然风光秀丽、人文景观独特，文化和生态旅游资源丰富。”陈怀烁说，镇政府和工作队已经形成共识，意溪乡村振兴工作最关键是要挖掘并发挥



■陈怀烁参加环境卫生清扫活动。

生态、文化两大优势，积极推动文化、生态、休闲度假旅游产业的新一轮发展。”

围绕这一目标，陈怀烁带领工作队，强化“三清三拆三整治”，因地制宜建设“四小园”，加快美丽乡村建设。他介绍，“厕所革命”推进之处，工作遇到了不小的阻力。“老百姓怕麻烦，嫌重新修建厕所浪费人力物力。我和工作队队员走村入户，耐心向群众宣传解释，打消他们的顾虑，之后越来越多老百姓主动配合工作。”同时，他带领工作队全员参与“四小园”建设，目前已建成“四小园”共115处。“各村环境大变样，村民生活更舒适，村民群众对工作队也更加信任。”陈怀烁说。

在产业振兴上，工作队推动加快土地

流转，打造文旅新景点。在工作队协调下，引进玉瑶农业投资有限公司对土地进行集中开发，投资约800余万元打造占地300亩的湘桥区设施蔬菜市级现代农业产业园，为意溪镇发展全域旅游添砖加瓦。

面对新一年的乡村振兴工作，陈怀烁早已心中有数：围绕意溪镇旅游发展的中心目标，“进一步培育农业经营体系发展新动能，以土地流转、股份合作、代耕代种、土地托管等方式促进农业适度规模经营；加大旅游商品研发，打造更多像锡美茶叶、橡埔橄榄、荆山黄皮这样的农副产品品牌，并推动农副产品品牌和莲上木雕等传统工艺品转化为旅游商品，带动更多农户创收增收。”